

# Трудности реформирования

Татьяна РЫБАК,  
*начальник Главного управления регулирования  
бухгалтерского учета, отчетности и аудита Минфина*

**Переход на международные стандарты финансовой отчетности, который предусмотрен проектом Закона «О бухгалтерском учете и отчетности», потребует реализации комплекса взаимосвязанных мероприятий по созданию инфраструктуры применения МСФО в Беларуси.**

На уровне государства это предполагает получение текстов на русском языке, преобразование системы регулирования бухгалтерского учета и отчетности, организацию подготовки и повышения квалификации кадров и др. На уровне организаций – замена или модернизация программного обеспечения, обучение персонала, организация системы внутреннего контроля и т. д.

Представители белорусского профессионального сообщества сегодня не вовлечены в процесс нормотворчества и развития международных стандартов. Поэтому не смогут оперативно вносить изменения в отечественное законодательство по бухгалтерскому учету при обновлениях МСФО. Решение этого вопроса видится в развитии взаимодействия с Комитетом по МСФО и получении возможности доведения национальной позиции при разработке и совершенствовании международных стандартов.

Решается вопрос о получении текстов МСФО на русском языке. В настоящее время Министерство финансов также прорабатывает правовые и организационные вопросы заключения соглашения с Фондом Комитета по МСФО об отказе от авторских прав на ограниченных территориях.

Применение МСФО приведет к необходимости государственного надзора за их соблюдением, что потребует создания

специального контролирующего органа по аналогии с другими странами. Например, в Германии действует Федеральная организация по финансовому надзору, в Великобритании – Совет по финансовой отчетности, во Франции – регулирующий орган финансовых услуг, в Турции – Совет по рынкам капиталов, в Казахстане – Агентство по финансовому надзору.

Не менее серьезные проблемы реформирования бухгалтерского учета в Беларуси находятся в плоскости экономического образования. В республике отсутствует централизованная система подготовки и повышения квалификации специалистов по МСФО. Краткосрочные семинары и курсы не способны решить кадровую проблему. Для этого необходима широкомасштабная программа сертификации и повышения квалификации практикующих бухгалтеров.

Реформирование бухгалтерского учета потребует реализации комплекса мер по совершенствованию базового профессионального бухгалтерского образования, а именно: изменений в содержание учебных программ средних и высших учебных заведений с ориентацией на углубленное изучение МСФО и формирование навыков применения их на практике, создание соответствующего учебно-методического обеспечения, переподготовка преподавателей и др. В настоящее время учебные

программы экономических вузов дополнены курсами по МСФО. В Программу квалификационных экзаменов на право получения квалификационного аттестата аудитора включены вопросы по МСФО.

Следует отметить, что планируемые изменения законодательства о бухгалтерском учете и отчетности направлены на повышение достоверности отчетности с тем, чтобы любой внешний пользователь смог оценить реальное финансовое состояние организации и принять экономически обоснованное решение об инвестировании средств.

В связи с этим в проекте Закона сделан акцент на переход от «советской системы», строго регламентированной инструкциями и указаниями с пошаговым расписыванием каждого действия бухгалтера, к бухучету, основанному, прежде всего, на профессионализме бухгалтера.

Проектом предусмотрено введение нового вида нормативного правового акта – **национального стандарта бухгалтерского учета и отчетности**, где будут закреплены правила бухучета, основанные на положениях МСФО. Система национальных стандартов бухгалтерского учета и отчетности будет включать следующие национальные стандарты: по учетной политике и отчетности, по бухгалтерскому учету активов и обязательств, по бухгалтерскому учету доходов и расходов, по раскрытию дополнительной информации в отчетности, по консолидации, по бухгалтерскому учету отдельных видов деятельности.

В проекте документа закреплены также общие положения об **учетной оценке** – главного аспекта бухгалтерского учета, от которого в наибольшей степени зависит достоверность отчетности. Будет введен новый метод оценки – дисконтированная стоимость.

Изменится подход к отражению **курсовых разниц** по выданным и полученным авансам. При перечислении аванса в иностранной валюте для покупки товара сумма аванса переоцениваться не будет. Поступивший товар будет приниматься к учету по официальному курсу на дату перечисления средств. Аналогично и при поступлении аванса от покупателя: выручка будет определяться по официальному курсу на дату получения аванса.

Проект Закона упрощает **документирование хозяйственных операций**. Формы первичных учетных документов, за исключением обязательных для применения, организации вправе разрабатывать и утверждать самостоятельно. Сокращены до минимума обязательные сведения, которые должны содержаться в любом первичном учетном документе.

Приведенный в проекте документа состав бухгалтерской отчетности для коммерческих организаций содержит бухгалтерский баланс, отчет о прибылях и убытках, отчет об изменении собственного капитала, отчет о движении денежных средств, примечания к отчетности; для некоммерческих организаций – бухгалтерский баланс, отчет о прибылях и убытках, отчет об использовании целевого финансирования, примечания к отчетности.

## Министерство финансов информирует

Министерством финансов Республики Беларусь принято решение (приказ от 30 мая 2012 г. № 160) о приостановлении с 11 июня 2012 г. по 10 августа 2012 г. действия специального разрешения (лицензии) № 02200/5200-12-1092 на осуществление профессиональной и биржевой деятельности по ценным

бумагам, выданного обществу с ограниченной ответственностью «Инвестиционная группа «ФИНАНС» (зарегистрировано в реестре лицензий Министерства финансов Республики Беларусь за № 5200-12-1092), в связи с неустранением выявленных нарушений законодательства о ценных бумагах.